

會見朴槿惠特使 強調中方願為半島和平作貢獻

# 習近平 高度重視中韓關係 推戰略合作大發展

香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報道)中共中央總書記習近平23日在人民大會堂會見韓國候任總統朴槿惠特使金星。金星轉達了朴槿惠致中國領導人的問候並轉交了朴槿惠致習近平的親筆信。習近平表示，中國願為半島和平發揮積極作用，希望六方會談能早日重啟。

朴槿惠在信中說，「中國是韓國重要鄰邦，也是戰略合作夥伴。我高度重視中韓關係，希望與中方深化互信，加強各領域合作，鞏固和發展兩國戰略合作夥伴關係，共同為半島穩定及東北亞和平繁榮作出努力」。

習近平請金星轉達他對朴槿惠和韓國人民的問候和祝福。習近平表示，中韓兩國交往有着深厚歷史淵源。建交20年來，兩國關係發展迅速，成果豐碩。中韓關係正站在新的歷史起點上，面臨新的重大契機。中方高度重視韓國和中韓關係，讚賞朴槿惠候任總統提出進一步深化中韓戰略合作夥伴關係的積極意願，願與韓方一道，把握機遇，繼往開來，乘勢而上，保持高層交往，加強政治、經濟、人文等領域交流合作，共同推動中韓關係取得新的更大發展。

## 通過協商實現半島無核化

習近平強調，維護朝鮮半島和平穩定符合中韓兩國根本利益。解決半島問題要標本兼治。中方主張通過對話協商均衡解決各方關切，實現半島無核化和長治久安，希望六方會談早日重啟。中國支持半島最終實現自主和平統一，願為此發揮積極作用。

此前，國務委員戴秉國、外交部長楊潔篪、外交部副部長張志軍於22日分別在京會見了金星。

戴秉國在會見中說，中韓建交短短20多年來，兩國關係發展之快、程度之深、涉及領域之廣泛，成為鄰國之間、不同社會制度國家之間關係的典範。中方願在總結經驗的基礎上，與韓方一起規劃、開闢中韓關係的美好未來，創造兩國關係發展的更大奇跡，造福於兩國人民，造福於地區和平、穩定與繁榮。

楊潔篪表示，相信兩國領導人的共同關心和雙方共同努力下，中韓戰略合作夥伴關係一定會取得新的更大發展。關於地區形勢，楊潔篪闡述在半島問題上的一貫立場，強調中方支持南北改善關係，希望雙方抓住機遇，推進和解合作進程，維護半島和平穩定大局。

## 重視兩國關係加強合作

金星說，韓中關係在過去20多年裡取得令人矚目的發展。在當前形勢下，韓中發展更緊密更有力的合作意義重大。朴槿惠候任總統高度重視中韓關係，首次派出特使即訪華說明她高度重視中韓關係的想法，韓方期待著中韓戰略合作夥伴關係在新時期得到進一步充實和深化。韓方希望以新政府執政為契機，擴大韓中各領域合作，完善各層次交流機制，推動中韓戰略合作夥伴關係取得更大更好發展。

# 韓日發展離不開中國

香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報道)在相隔不到一天時間，韓國候任總統朴槿惠的特使以及公明黨黨首山口那津男接踵抵京展開訪華行程。中國人民大學東亞研究中心主任黃大慧教授向本報指出，對韓日兩國而言，中國都是非常重要的鄰國。儘管對於中國的快速發展，周邊一些國家存有一些疑慮，特別是日本，還對華採取了一系列的牽制措施，試圖阻礙中國和平發展的步伐，但是，包括日本在內的周邊國家的發展，事實上都離不開中國的發展。

## 韓盼建東北亞自貿區

黃大慧指出，日本等國在安全方面要依賴美國，並附和美國牽制中國的戰略，但同時在經濟上中國對這些國家而言又舉足輕重，非常重要。韓國朴槿惠候任總統首次派出特使即訪華，一方面反映出中韓關係雖然起步晚，但發展快，成就大，中國是韓國最重要貿易夥伴，韓國需要中國；另一方面，朝鮮半島問題的解決，也離不開中國，韓國希望中國在維護半島穩定方面發揮更大作用，雙方加強合作。

值得注意的是，在韓國特使訪華期間，即23日凌晨，聯合國安理會一致通過關於朝鮮發射衛星問題的2087號決議，中國投了贊成票。

此外，在中國國際問題研究所副所長阮宗澤看來，朴槿惠特使此行目的不僅是政治，與中國達成自貿區共識也是重要目的之一。現在韓國的對外貿易依存度特別大，與東北亞地區的其他大國達成一個自貿區共識，對韓國的經貿將是一個巨大的提升。

## 中日緊張局勢仍持續

而日本的安倍上台，則不斷派出內閣高官到東南亞等國，散佈一些不利於中日關係的言論，而向中國派出的只是「信使」。相比之下，黃大慧認為，日本派出的「信使」，更主要的是要緩和中日間的爭吵，以期打破中日關係僵局，希望恢復中日關係正常化。但同時，在美國重返亞太背景下，安倍又在加強美日同盟，不斷構築圍堵中國的包圍網。

這位專家判斷，安倍會防止中日關係過度惡化，但同時由於日本國內強硬派和輿論的制約，安倍對中國的強硬短期內將難以徹底改變，中日關係緩和將不會一蹴而就，兩國關係改善需要時間和過程，中日緊張局勢將持續一段時間。



■習近平(右)在北京人民大會堂會見韓國候任總統朴槿惠特使金星。 中新社

# 聯合國譴責朝鮮射星

## 中方表支持

針對朝鮮去年12月發射衛星，聯合國安理會前日一致通過加強制裁朝鮮的第2087號決議，受制裁企業名單包括一家香港公司。決議還要求朝鮮遵守決議規定，不得再使用彈道導彈技術進行發射，重申希望以和平、外交和政治方式解決有關問題，呼籲重啟六方會談。朝鮮隨即作出強硬回應，稱堅決譴責和反對決議，並將擴大及強化自衛軍事力量包括核子阻嚇能力，暗示將進行核試。

決議案由美國提出，獲中國在內的15個成員一致通過，譴責朝鮮違反現有的第1718號和第1874號決議，進行「彈道導彈技術」測試，並宣布將朝鮮太空機構、一家銀行、4家貿易公司和4名個人，列入聯合國凍結資產和禁止外遊名單，又更新禁止向朝鮮轉讓核子和彈道導彈技術的清單。受制裁的公司包括總部設於香港的力達國際投資公司(Leader International)，它被指是「朝鮮礦業發展貿易公司」(KOMID)的代理，後者是朝鮮主要軍火商，於

2009年已被制裁。

## 美稱朝會付出沉重代價

中國外交部發言人秦剛表示，對朝方在國際社會普遍表明關切的情況下仍實施發射表示遺憾。中方認為第2087號決議總體上是平衡的，希望有關各方從維護半島和平穩定大局出發，保持冷靜和克制，避免任何導致局勢升級的舉動。

美國駐聯合國大使蘇珊賴斯歡迎決議，表示它意味朝鮮若與國際社會對抗，將「付出愈來愈沉重代價」。韓國駐聯合國代表部有關負責人表示，安理會制裁對象有所擴大，決議內容更具體，還進一步明確針對朝鮮再次發起挑釁的「觸發條款」(trigger clause)，由此為安理會介入朝鮮發起挑釁提供依據。

## 朝回應暗示將進行核試

朝中社報道，朝鮮外務省針對決議案昨發聲明稱，由美國主導通過的安理會決議，是將朝鮮發射和衛星非法化，強化妨礙朝鮮發展經濟和加強國防力量的「敵對措施」，要求安理會立即撤回一切侵犯朝鮮主權的決議並道歉。朝鮮將根據有關和平利用宇宙的國際法，繼續行使自主合法的和平衛星發射權利，更多開發和發射建設經濟強國所必要的各種實用衛星和更具威力的運載火箭，外界認為這是核試的暗示。

■韓聯社/美聯社/法新社/路透社/中新社/新華社

# 6機構被列入制裁名單

新增受制裁機構/企業	制裁原因
朝鮮宇宙空間技術委員會	主導去年12月發射火箭
朝鮮東方銀行	違規轉移資金協助武器交易、與同受制裁的兩家伊朗銀行交易
朝鮮金陵貿易會社	從事採購活動
土星技術貿易會社	指定一家主要軍火商從事彈道導彈設備交易
防務企業集團	-
朝鮮運河機械會社	-
力達國際投資公司(香港)	運輸違禁設備

■韓聯社/法新社/《華爾街日報》

# 日本射衛星監察朝鮮

日本宇宙航空開發機構宣布，將於周日在西南部的種子島發射火箭，攜帶配備雷達裝置的衛星升空，用於蒐集信息，包括收集前年「311」地震及海嘯後的數據。分析稱，縱然日本當局沒提及朝鮮，但關注朝鮮或再發射更多導彈及進行核試，日本遂加強太空監察能力。

宇宙航空開發機構稱，計劃在當日下午1時至3時發射衛星。衛星可從數百公里的高空，監視地面上小至一平方米的物體。

■法新社

# 外交部：菲非法侵佔致領土爭議

據中新社23日電 針對菲律賓就南海爭端尋求國際仲裁一事，中國外交部發言人洪磊23日在記者會上表示，中菲南海爭端的根源和核心，是菲方非法侵佔中國南沙群島部分島礁引發的領土主權爭議。

菲律賓外長22日稱，菲將就與中國在南海的爭端尋求國際仲裁。菲已召見中國駐菲大使通報菲方決定。洪磊表示，中國對南沙群島及其附近海域擁有無可爭辯的主權，這有着充分的歷史和法理依據。中國與菲律賓在南海有關爭端的根源和核心，是菲方非法侵佔中國南沙群島部分島礁引發的領土主權爭議，中方一向堅決反對菲方的非法侵佔。



■中國常駐聯合國代表李保東在表決時投下贊成票。 中新社

# 中方：半島局勢處十字路口

中國常駐聯合國代表李保東前日在安理會對第2087號決議投贊成票，他在決議通過後表示，朝鮮半島局勢正處於關鍵的十字路口，機遇與挑戰並存。中方希望各方抓住機遇，通過談判、對話、通過盡快恢復六方會談，平衡解決各方關切。

李保東表示，中方對朝鮮射衛星的立場是明確和一貫的。安理會對朝鮮射星採取的行動應慎重、適度，有利維護半島和平穩定、無核化進程、推動

## 盼通過對話和平解決

他續稱，決議是各方反覆磋商的結果，表明了國際社會在朝鮮射星問題上的立場，也發出希望通過對話談判和平解決半島問題、呼籲重啟六方會談等積極和正面訊息，總體上是平衡的。

局勢盡快轉變，防止緊張升級。本着上述原則，中方建設性地參與安理會有關磋商，並對剛通過的決議投贊成票。

李保東回應記者提問時說，國際社會當務之急是防止局勢惡化和緊張升級。中方從一開始就強調僅靠安理會決議或制裁解決不了問題，對話和外交才是根本途徑。在新年伊始，希望有關各方拿出誠意，採取向前看的態度，着眼於維護半島和平穩定大局，消除誤解、增進互信、改善彼此關係，局勢就會向好的方向發展。這也是決議向有關各方傳遞的明確和重要訊息。